

Информация о социально-экономическом развитии Алтайского района в 2024 году.

(официальное наименование городского округа (муниципального района))

Промышленное производство

Основной задачей промышленных предприятий является наиболее полное обеспечение спроса населения высококачественной продукцией. Сохранение действующих предприятий, наращивание темпов роста объема производственной продукции, повышение ее качества, сохранение рабочих мест, является важным фактором, влияющим на благосостояние жителей района.

Отгрузка продукции является завершающей стадией процесса кругооборота средств предприятия, в результате чего готовые изделия обретают денежную форму. Объем отгруженных товаров собственного производства в промышленном секторе по крупным и средним организациям составил 469 млн. 178 тыс. рублей. Темп роста составил 101,6%.

Основная номенклатура выпускаемой промышленной продукции: сыры, масло сливочное, хлеб и хлебобулочные изделия, воды питьевые, бетон готовый для заливки, пар и горячая вода. Основу промышленности Алтайского района составляют малые и микро предприятия, из них социально значимые: ООО "Алтайский МСЗ", ООО "Куяганский МСЗ", ООО "Петроглиф", ООО "Строитель". В районе 4 промышленных предприятия занимаются переработкой молока (ООО "Алтайский МСЗ", ООО "Алтайский сыр", ООО "Куяганский МСЗ", ООО "Коралл+"). Все эти предприятия выпускают 13 сортов твердого сыра, 3 сорта мягкого сыра и 2 наименования масла сливочного.

Сельскохозяйственное производство

Важнейшее звено экономики района – агропромышленный комплекс. В сельскохозяйственной отрасли района, включая владельцев личных подсобных хозяйств, сосредоточена наибольшая часть трудовых ресурсов, официально зарегистрирован 91 хозяйствующий субъект.

Одним из главных направлений работы сельскохозяйственных организаций является растениеводство. Хозяйства всех форм собственности используют 48 тысяч гектар пашни. Стратегическим направлением развития растениеводства района по-прежнему остается зерновое производство. Для аграриев района очень сложным оказался весенний период 2024 года. Избыток влаги в почве не позволил начать весенне-полевые работы по запланированному графику, что повлияло на стадии развития растений.

Для обеспечения кормами всего поголовья сельскохозяйственных животных заготовлено 100% сена, сенажа и 160% силоса. Лидерами по обеспеченности кормами традиционно являются: ООО «Мичуринец», СПК «Белокуриха», ООО «Агро-

Стандарт», СПК «Пролетарский». Неблагоприятные погодные условия в уборочную страду негативно сказались на процессе уборки. Это привело к снижению качества собранного урожая и увеличению потерь. Средняя урожайность зерновых культур составила 16,8 центнера с гектара. Валовый сбор чистого зерна составил 30,6 тыс. тонн. Наивысшей урожайности зерновых добились: СПК «Нива»-22,8, СПК «Белокуриха»-20,9, ООО «Агро-Стандарт»-19,6 центнеров с гектара.

Животноводство в районе представлено подотраслями: молочным и мясным скотоводством, коневодством, овцеводством, пантовым оленеводством, пчеловодством.

Поголовье крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств составило 16399 голов. Приоритетным направлением для района является молочное скотоводство. Основные хозяйства по производству молока: ООО «Мичуринец» (810 гол.), СПК «Пролетарский» (600 гол.), СПК «Белокуриха» (400 гол.), и пять КФХ (441 гол.). Валовое производство молока по району составило 20576 тонн молока.

Специализированное мясное скотоводство и откорм скота в районе ведут 12 хозяйств. По отчётным данным в районе содержится более 2156 голов мясного скота и его помесей. Валовое производство мяса на убой во всех категориях хозяйств составило 20576 ц.

Пантовым оленеводством в районе занимаются 13 хозяйств. Общее количество маралов и оленей насчитывается 11177 головы. Продуктивность сырых пантов в 2024 году осталась на уровне прошлого года, 4 кг на рогача.

Лошади имеются практически во всех хозяйствах района, насчитывается 2284 головы, около 84% этого поголовья являются табунным. Общее поголовье лошадей осталось на уровне прошлого года.

Промышленным производством рыбы занимается АО «Бирюкса» за 2024 год произведено 23,8 т. (+6,6 т. к 2023 году). Количество пчелосемей в районе более 8000 шт. Производством меда в основном занято население.

Сельхозтоваропроизводителями района планируется продолжение участия в Государственных и Ведомственных программах развития сельского хозяйства по развитию молочного и мясного скотоводства, мараловодства, табунного коневодства. В обновление основных производственных фондов АПК района всего вложено более 600 миллионов рублей. Общий объём средств государственных вложений составил 86 млн. 832 тыс. рублей. Сельскохозяйственными товаропроизводителями всего перечислено налогов, сборов и обязательных платежей, а также страховых взносов на общую сумму 92 млн. 57 тыс. рублей. Среднемесячная заработная плата работников, занятых в сельском хозяйстве сложилась в размере 41 тыс. 787 руб., что на 8 тыс. 405 руб. больше, чем в 2023 году. От реализации сельскохозяйственной продукции по всем категориям хозяйств получено выручки 1 млрд 153 млн. 168 тысяч рублей (на 32 млн больше, чем в 2023 году).

Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района

Привлечение инвестиций в экономику района - одна из стратегических задач деятельности администрации Алтайского района. Инвестиции напрямую влияют не только на поступления в бюджет, создание рабочих мест, но и на уровень и качество

жизни населения. Для конструктивной работы с потенциальными инвесторами и с целью формирования благоприятных условий, для привлечения инвестиций, реализации инвестиционных проектов при главе Алтайского района действует Инвестиционный совет и назначен инвестиционный уполномоченный по оказанию содействия в реализации инвестиционных проектов.

На территории Алтайского района в 2024 году реализовывались следующие внебюджетные инвестиционные проекты:

1. Строительство зерносклада (элеватора) площадью 3500 м² ООО "Агростандарт", стоимость проекта 18 млн. рублей, освоено в 2024 - 12 млн. рублей.

2. Строительство оздоровительного центра "Белый Марал", площадью 1200 м² ООО Гея стоимость проекта 50 млн. рублей, освоено в 2024 - 2,5 млн. рублей.

3. Строительство торгово-административного здания ООО Гея, площадью 1440 м² стоимость проекта 20 млн. рублей, освоено в 2024 - 1,5 млн. рублей.

4. Туристско-спортивный комплекс «под Мухой» ", стоимость проекта 78 млн. рублей, освоено в 2024 - 1 млн. рублей.

Вышеуказанные проекты продолжают свою реализацию в 2025 году. Также на территории района продолжают действовать инвестиционные проекты, как ОЭЗ «Бирюзовая Катунь» и игорная зона «Сибирская монета».

В 2024 году на территории ОЭЗ «Бирюзовая Катунь» с начала года введено в эксплуатацию 3 объекта капитального строительства, создано 206 номеров в модульных не капитальных средствах размещения. Объем инвестиций составил 1773,07 млн.руб. На территории игорной зоны «Сибирская монета» ведется реализация масштабного инвестиционного проекта, в рамках которого завершено строительство модульного не капитального отеля на 154 номера. Объем инвестиций составил 908,8 млн.руб.

Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства

В Алтайском районе действует 689 субъектов МСП, включая 495 индивидуальных предпринимателей и 194 юридических лица. По категориям бизнеса 667 единиц относятся к микропредприятиям, 18 - к малым предприятиям и 4 -к средним.

За 2024 год вновь зарегистрирован - 131 субъект малого и среднего предпринимательства.

Субъектам МСП представлялась Государственная поддержка: - Министерством сельского хозяйства: 15 субъектам на общую сумму 55 млн.667 тыс. руб.; - Некоммерческой организацией «Алтайский фонд МСП»: 1 субъекту на сумму 12 млн.750 тыс.руб; - АО «Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства»: (5 субъектам на сумму 16 млн.100 тыс.руб). В рамках реализации муниципальной программы «Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства» на мероприятия направлено 190 тыс. рублей.

Ситуация на рынке труда

Численность трудовых ресурсов Алтайского района в 2024 году составила 13963 человека. Потребность работодателей в работниках, заявленная в течение отчетного

периода составила 386 вакансий. По направлению центра занятости занято 130 вакансий, что составляет 34 % от общего количества заявленных вакансий. Наибольший спрос со стороны работодателей отмечается на высококвалифицированные кадры по профессиям электрик, врач, бухгалтер, воспитатель, слесарь, повар, сварщик.

В рамках работы, направленной на снижение неформальной занятости, легализации «серой заработной платы», повышению собираемости страховых взносов во внебюджетные фонды на территории района выявлено – 179 работников, с которыми своевременно не заключены трудовые договоры, в результате проведенной работы 179 рабочих места легализовано, с работниками заключены трудовые договоры.

Уровень жизни населения

Среднемесячные доходы на душу населения по району за 2024 год составили 21100 рублей. По сравнению с 2023 годом доходы выросли на 2,6 %. Начисленная заработная плата на 1 работника по крупным и средним организациям, включая организации с численностью до 15 человек, за отчетный год составила 44196,8 рублей в месяц, это на 17,8% выше, чем за 2023 год. Отмечается значительная отраслевая дифференциация заработной платы: от 32219 рублей по разделу "деятельность в области культуры, спорта, организации досуга и развлечений", до 67601 рубль -по разделу "обрабатывающие производства". Сохраняется и территориальная дифференциация заработной платы по населенным пунктам внутри района.

На 01.01.2025 года и в течение 9 последних лет просроченной задолженности по заработной плате на предприятиях и в организациях района нет. Перспективы дальнейшего роста заработной платы связаны с сохранением сложившейся тенденции роста заработной платы в экономике и намеченным увеличением заработной платы работников бюджетных учреждений.

Состояние местных бюджетов

Доходы консолидированного бюджета в 2024 году составили 1 млрд. 231 млн. рублей. Налоговые и неналоговые поступления, формирующие 34% доходной части бюджета, составили 415 млн. рублей. Поступление налоговых доходов в бюджетную систему района составило 328 млн. рублей, неналоговых доходов – 87 млн. рублей.

Из общего объема доходов поступило безвозмездных поступлений 816 млн. рублей или 114% к уровню 2023 года.

С развитием особой экономической зоны туристско-рекреационного назначения возросли доходы бюджета от объектов туристической деятельности по сравнению с 2023 годом на 32 млн. рублей и составили 95 млн. рублей. Доля поступлений от объектов туризма в общем объеме налоговых и неналоговых доходов составила 23%.

В общем объеме налоговых и неналоговых доходов бюджета района доходы районного бюджета составляют 91%, доходы бюджетов поселений – 9%. Налоговые и неналоговые доходы бюджетов сельских поселений по сравнению с 2023 годом увеличились на 5 млн. рублей.

Профицит бюджета района в 2024 году составил 118 млн. рублей. Муниципальный долг Алтайского района по состоянию на 31 декабря 2024 года отсутствует.

Исполнение расходной части бюджета района составило 1 млрд. 113 млн. рублей. Увеличение расходов составило 107 млн. рублей или 110% к расходам 2023 года. Причинами увеличения объема расходной части бюджета являются: рост собственных доходов района и увеличение поступлений из краевого бюджета, имеющих целевую направленность. На содержание и функционирование отраслей социальной сферы израсходовано 778 млн. рублей, что составляет 70% в общем объеме расходов бюджета. Расходы на выплату заработной платы с начислениями составили 54% в общем объеме расходов или 584 млн. рублей, рост к 2023 году – 90 млн. рублей. Расходы на уголь, газ и за потребленные услуги по теплоснабжению муниципальных учреждений составили 29 млн. рублей или 2% в общем объеме расходов.

В районе продолжено привлечение средств на реализацию проектов поддержки местных инициатив граждан. В 2024 году реализовано 11 проектов на территориях восьми сельсоветов. В селах Верх-Ая и Куяган благоустроены кладбища. В селах Ая, Алтайское, Нижнекаменка произведен монтаж уличного освещения. В селах Тоурак, Макарьевка, Россоши произведены работы по ремонту домов культуры. В селе Нижняя Каянча обустроена детская спортивная площадка. В поселке Катунь и селе Старобелокуриха отремонтированы участки дороги. Общая стоимость реализованных проектов составила 17 млн. 226 тыс. рублей, в том числе за счет средств краевого бюджета – 10 млн. 704 тыс. рублей, средств местных бюджетов – 4 млн. 2 тыс. рублей, средств юридических лиц и предпринимателей – 967 тыс. рублей, средств от населения – 1 млн. 553 тыс. рублей.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Газификация

Продолжаются работы по догазификации в селах Алтайское и Старобелокуриха. В рамках догазификации планируется подключение 3 тыс. 742 домовладений. За 2024 год подключено к природному газу 60 домовладений, в том числе 7 в с. Старобелокуриха и 53 в с. Алтайское. Всего на 01.01.2025 газифицировано 1203 домовладения из которых 634 - с. Алтайское, 469 - с. Старобелокуриха. Администрацией района проводится на постоянной основе работа по разъяснению и оказанию гражданам помощи в подаче заявок, а также выдача договоров и дополнительных соглашений.

Завершено строительство газовой котельной Алтайской центральной районной больницы, работы выполнялись на протяжении 2023-2024 гг., стоимость строительства составила 50 млн. 500 тыс. рублей.

Заключены контракты на строительство газовой котельной в с. Алтайское (ул. Ключевая), стоимость работ составляет 74 млн. руб. и газовой котельной в с. Ая (газоснабжение объектов соцкультбыта), стоимость работ - 65 млн. рублей. Финансирование работ осуществляется из средств краевого и местного бюджетов.

Дорожная деятельность

Работы по ремонту и содержанию дорог осуществлялись согласно утвержденного Плана.

Полномочия в области дорожной деятельности переданы девяти поселениям, за исключением Алтайского сельсовета.

В 2024 году выполнен ремонт дороги на трех участках улицы Советская, общий объем денежных средств составил 23 млн. 337 тысяч рублей, в том числе средства

местного бюджета 17 млн. 220 тысяч рублей, средства краевого бюджета 6 млн.117 тысяч рублей). За счет средств местного бюджета выполнен капитальный ремонт проезда от ул. Советская от дома № 196 до ул. М. Горького в с. Алтайское; ремонт участка улицы Октябрьская, общий объем денежных средств на финансирование указанных объектов составил 3 млн. 468 тыс. рублей. Так же в 2024 году был заключен контракт на ремонт парковки у центральной районной больницы, на сумму 1 млн. 472 тыс. рублей. Контракт расторгнут в одностороннем порядке и подрядная организация включена в реестр недобросовестных поставщиков по причине не выполнения работ в указанные сроки. В рамках содержания дорог осуществлялось исправление профиля дорожного полотна с добавлением нового материала и без добавления материала. Общий объем средств направленных на дорожную деятельность за 2024 год составил 51 млн. 44 тысяч рублей, из них объем средств дорожного фонда 25 млн. 493 тысяч рублей.

Обращение с ТКО

Услуги по вывозу твердых коммунальных отходов на территории района оказывались ООО «Спецобслуживание Плюс» организацией, которая в рамках действующего законодательства была определена в качестве регионального оператора Бийской зоны. В 2024 году из бюджета района направлен - 1млн. 198 тыс. руб. на приобретение контейнеров, на обустройство площадок – 2 млн. 400 тыс. руб. На сегодняшний день в полном объеме обеспечено контейнерами население всех 10 поселений Алтайского района. На очистку мест размещения отходов направлено 692 тыс. рублей (Куячинский, Куяганский, Нижнекаменский сельсоветы).

Водоснабжение

В 2024 году проводились работы по капитальному ремонту водозаборного узла в с. Алтайское, ул. М.Горького, 21Б, стоимость реализации проекта составила 3 млн. 32 тыс. рублей, из них за счет местного бюджета - 568 тыс. рублей, по капитальному ремонту водонапорной башни в с. Алтайское, ул. Революции, 32а, стоимость контракта составила 3 млн. 45 тыс. рублей за счет средств районного бюджета. Выполнены работы по Капитальному ремонту водонапорной башни в с. Сараса, ул. Кузьмина, 50а,– стоимость работ 2 млн.574 тыс. рублей за счет средств местного бюджета.

В рамках реализации муниципальной программы по развитию жилищно коммунального хозяйства Алтайского района приобретены погружные насосы, трубы полиэтиленовые, для нужд МУП Алтайского сельсовета «Алтайский коммунальщик», на сумму 997 тыс. рублей за счет средств местного бюджета.

Теплоснабжение

В рамках проведения работ по подготовке к отопительному периоду 2024-2025 годов МУП «Теплоэнерго» осуществлен ремонт котельных, объем финансирования, направленный на данные работы составил 2 млн. 522 тыс. рублей. Проведен ремонт кровли центральной котельной, объем затраченных средств - 1 млн. 788 тыс. рублей. Выполнены работы по ремонту участка тепловой сети по ул. А. Яркина, протяженностью 336 метров на сумму 1 млн. 411 тыс. рублей. В настоящее время 6 котельных МУП «Теплоэнерго» обеспечены новыми резервными источника электроснабжения. Объем финансирования на эти цели составил 1 млн. 597тыс. рублей. МУП «Россошинский коммунальщик» установлена новая дымовая труба на котельной (объем финансирования за счет средств местного бюджета 200 тыс. рублей), закуплен резервный электрогенератор стоимостью 379 тыс. рублей.

Проведена работа по актуализации сметной документации по капитальному ремонту тепловых сетей микрорайона «Мичуринец». Объект включен в краевую программу для реализации в 2025 году. Стоимость реализации составляет 38 млн. рублей, будет проведена замена 1530 метров тепловой сети в двухтрубном исполнении.

В рамках исполнения муниципального контракта по капитальному ремонту тепловых сетей от центральной котельной проложено 3 км 800 м. тепловой сети в двухтрубном исполнении на общую стоимость 125 млн. рублей. Неисполнение работ по полной стоимости контракта составляет 69 млн. рублей. Подрядчику направляются требования по оплате пени за несвоевременное выполнение работы согласно заключенного контракта.

В рамках исполнения мероприятий антитеррористической защищенности объектов теплоэнергетики приобретено ограждение центральной котельной на сумму 1 млн. 27 тыс. рублей.

Также, в рамках реализации программы МУП «Теплоэнерго» и МУП Алтайского сельсовета «Алтайский коммунальщик» выплачена субсидия на оплату задолженности за уголь, приобретение материалов, общей суммой 8 млн. 562 тыс. рублей.

Произведена выплата компенсации предельной стоимости твердого топлива и коммунальных услуг (отопление) для граждан района в сумме 3 млн. 233 тыс. рублей.

Транспорт

На территории Алтайского района услуги пассажирских перевозок оказывает АО «Алтайское АТП». Для работы предприятия используется 8 автобусов при обслуживании 5 маршрутов регулярных перевозок внутри района, 1 маршрут междугородний – Алтайское – г. Белокуриха. В рамках муниципальной программы в результате торгов закуплено 35 автомобильных шины на общую сумму 239 тыс. рублей. Кроме того, перевозчику предоставлена субсидия на возмещение выпадающих доходов в размере 3 млн. 702 тыс. рублей и оплата за перевозку детей из многодетных семей в размере 4 тыс. 800 рублей.

Градостроительство

В 2024 году на строительство, реконструкцию выдано 238 разрешений, из них 155 - на строительство и реконструкцию жилых домов, 72 - на строительство объектов капитального строительства. Выдано 102 разрешения на ввод объектов в эксплуатацию, из них: 64 разрешения на ввод в эксплуатацию жилых домов, 38 - на ввод объектов капитального строительства нежилого фонда.

Социальная сфера

Образование

В общей сложности, в районе действует 15 школ (из них 9 средних, 5 основных и 1 начальная), 9 детских садов и одно учреждение дополнительного образования.

На 1 января 2025 года в школах района обучалось 3370 учащихся. Дошкольные образовательные учреждения посещали 923 воспитанника. Охват детей дополнительным образованием составил 80%.

В системе образования работает 396 педагогических работников, из них 245 учителей. Организована работа восьми педагогов-психологов и восьми логопедов.

В 2024 году во вторую смену занимались 452 ученика, это составляет 13 % от общей численности обучающихся из трех общеобразовательных организаций: МБОУ «Айская СОШ», МБОУ «Алтайская СОШ №2», МБОУ АСОШ №5.

Подвоз учащихся организован как и в прошлом отчетном периоде по 9 маршрутам, из 12 населенных пунктов, количество подвозимых детей – 483.

На горячее питание детей участников СВО из средств районного бюджета в 2024 году выделено 413 тыс. руб.

В 2024 году в очередной раз, в целях выявления талантливых учителей, пропаганды передового педагогического опыта, проводились муниципальные этапы профессиональных конкурсов Воспитатель года, Учитель года. Победителями муниципального этапа конкурса стали: Селищева Елена Анатольевна, воспитатель детского сада «Вишенка» - СП МБОУ «Алтайская СОШ №2», Миронова Оксана Владимировна, учитель биологии МБОУ Алтайская СОШ №1. В номинации «Педагогический дебют – 2025» победила Деревнина Екатерина Андреевна, учитель начальных классов Россошинской ООШ – филиала МБОУ Старобелокурихинская СОШ. Победителем краевого конкурса «Лучший социально ответственный работодатель года» стала Лаптева Галина Ивановна, директор Старобелокурихинской СОШ. Зыбина Светлана Викторовна, старший вожатый МБОУ Алтайская СОШ №1, стала лауреатом регионального конкурса профессионального мастерства «Вожатый года Алтай-2024». Соколова Екатерина Владимировна, учитель начальных классов МБОУ Алтайская СОШ №1, стала победителем Национального конкурса педагогического профессионального мастерства «Педагогическая лига: преподавание труда. МБОУ «Айская СОШ» среди 11 школ-наставников Алтайского края вошла в Наставническую лигу проекта «Школа Минпросвещения России».

Уровень среднемесячной заработной платы педагогических работников за 2024 год составил 53 975 рублей, в дошкольных образовательных учреждениях - 41 187 рублей. Средняя заработная плата педагогических работников дополнительного образования - 47 940 рублей. Все целевые показатели по Указу Президента по всем категориям достигнуты.

В 2024 году заключены 2 договора о целевом обучении по образовательным программам высшего образования.

Государственную итоговую аттестацию в форме ОГЭ сдавали 392 учащихся, 356 выпускников получили аттестат, из них 25 с отличием. ГИА в форме ЕГЭ сдавали 72 выпускника 11-х классов. Количество выпускников, получивших аттестат-71, из них с отличием – 17. 11 выпускников получили медали «За особые успехи в учении» I степени, 6 - медали «За особые успехи в учении» II степени. Результат 100 баллов на ЕГЭ по профильной математике показал Михеев Алексей Павлович (МБОУ «Алтайская СОШ №2»). Результат выше 90 баллов на ЕГЭ показали: Михеев Алексей Павлович по химии; Архипова Анна Олеговна, (МБОУ «Айская СОШ»), по русскому языку, химии, биологии; Ермолаева Дарья Николаевна, (МБОУ АСОШ №5), по литературе; Макарьева Александра Игоревна, (МБОУ «Алтайская СОШ №2»), по истории. 28 отличников из многодетных семей получили выплаты на общую сумму 57 000, 00 руб.

В отчетном году проведена всероссийская олимпиада школьников. В муниципальном этапе приняли участие 452 школьника, 199 стали победителями и призерами, 5 - перешли в региональный этап. Шимпф Илья стал победителем

регионального этапа по Немецкому языку, трое стали призерами (Розенберг Алина по немецкому языку, Кутьков Ярослав по биологии, Фролова Анастасия по труду (технологии) (информационной безопасности).

В рамках реализации государственных и муниципальных программ на общую сумму 20 млн. 679 тыс. руб. проведены капитальные ремонты: - крыши в детском саду «Светлячок» - СП МБОУ Алтайская СОШ №1, - крыши котельной в детском саду «Тополек» -СП Нижнекаменской СОШ – филиала МБОУ Алтайская СОШ №1 - котельной Беловской ООШ – филиала МБОУ АСОШ №5 и Нижнекаянчинской ООШ – филиала МБОУ «Айская СОШ» - входной группы и прилегающей территории Сарасинской СОШ – филиала МБОУ АСОШ №5 - оконных блоков в Сарасинской СОШ – филиале МБОУ АСОШ №5 - замена оконных и дверных блоков в Куяганской СОШ – филиале МБОУ «Алтайская СОШ №2» и МБОУ «Алтайская СОШ №2» - капитальный ремонт стены, обустройство летней столовой, ремонт стадиона ДОЛ «Экотур». Также в течение года проводились текущие и косметические ремонты всех образовательных учреждений на сумму 9 млн. 455 тыс. руб.

Обновлено технологическое оборудование школьных столовых района на общую сумму 806 тыс. руб. Поступила компьютерная техника, оргтехника на сумму 519 тыс. руб. Поступили комплекты государственных символов России на сумму 880 тыс. руб., спортивное туристическое оборудование на сумму 181 тыс.руб., кабинет ОБЖ на сумму 390 тыс. руб.

За счет средств местного бюджета проведены обследования технического состояния зданий и сооружений всех образовательных организаций района на сумму 2 млн. 225 тыс. руб. Проведен монтаж речевого оповещения и видеонаблюдения во всех образовательных организациях на сумму 4 млн. 546 тыс. руб. Выделены средства на оснащение кабинетов ОБЖ, замену посуды из нержавеющей стали и приобретение посудомоечной машины, замену мебели для школьных столовых, на приобретение огнетушителей и аптечек, компьютерной техники и оргтехники.

Для осуществления физической охраны общеобразовательных организаций с привлечением специализированных организаций (ЧОП), выделены средства местного бюджета в сумме 1 млн.889 тыс. рублей.

В преддверии нового учебного года в школах района пополнены фонды учебной литературы.

В летний период 2024 года была организована работа девяти лагерей дневного пребывания детей, трех профильных лагерей, а также работа муниципального детского оздоровительного лагеря «Экотур», что позволило охватить отдыхом и оздоровлением порядка 509 детей, 32 ребенка отдохнули в других лагерях Алтайского края, 118 детей приняли участие в краевых профильных сменах. 13 детей были оздоровлены за счет районного бюджета. К работе на пришкольном участке в летний период было привлечено 1488 детей. Показатель отдохнувших, оздоровленных и занятых полезным трудом детей муниципального образования – 98 %.

В целях укрепления здоровья подрастающего поколения, привлечения обучающихся к регулярным занятиям физической культурой и совершенствования спортивного досуга учащихся, регулярно проводятся спортивные соревнования, фестивали, спартакиады.

По линии молодёжной политики продолжалась работа по развитию ученического и студенческого самоуправления, волонтерского движения продолжает свою работу

АЛТАЙСКАЯ РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ДЕТСКО-ЮНОШЕСКИЙ КЛУБ ЮНЫХ ДРУЗЕЙ ПОГРАНИЧНИКОВ "СИЛАГОР", который посещают 150 детей. Организация играет большую роль в патриотическом воспитании учащихся.

С 2024 года создано Общероссийское общественно-государственное движение детей и молодежи «Движение первых», на базе девяти образовательных организаций открыты Первичные Отделения, которые посещают 1574 учащихся.

Здравоохранение

Одним из направлений социально – экономического развития района является сохранение и укрепление здоровья граждан, повышение доступности, качества и эффективности медицинской помощи.

С 2023 года в районе функционирует новая поликлиника - современное лечебно-диагностическое учреждение, которое оказывает населению первичную медико-санитарную помощь с применением современных технологий. Медицинскую помощь оказывают 28 врачей, 133 средних медицинских работника, 19 младших медицинских работников и 118 - прочий медицинский персонал. Средняя численность работающих - 298 человек. Показатель обеспеченности врачебными кадрами составил 88,4%, обеспеченность средними медицинскими работниками -100%, Коэффициент совместительства - 1,08.

На территории района расположены: ЦРБ на 82 койки круглосуточного стационара и 15 коек дневного стационара, Айская сельская врачебная амбулатория, 13 ФАПов. Фельдшерскими бригадами скорой помощи было сделано 7093 выездов. Среднемесячная заработная плата в 2024 году составила: у врача- 56196 руб., среднего мед.работника - 31287руб., младшего мед.персонала -27896 руб.

Для выполнения стоящих задач по здравоохранению в районе, необходимо укомплектовать ЦРБ и ФАПы медицинскими кадрами, требуются: педиатр, терапевт, анестезиолог, офтальмолог, оториноларинголог, врач ультразвуковой диагностики, врач клинической лабораторной диагностики. Проводится работа по привлечению кадров в район. В 2024 году в КГБУЗ «Алтайская ЦРБ» трудоустроены два врача: участковый терапевт, участковый педиатр, по программе «Земский доктор» получившие по 1,5 млн. рублей; Одному врачу оплачивается аренда жилья. В 2027-2028 годах ожидается трудоустройство еще пятерых врачей, в настоящее время студентов, с которыми министерством здравоохранения заключены договоры и выплачивается стипендия по 5000 рублей.

Культура

По числу структурных единиц сети учреждений культуры изменений в 2024 году не произошло, МБУК «Многофункциональный культурный центр» включает 17 библиотек, 15 сельских домов культуры и клубов, автоклуб, районный краеведческий музей. АКДЦ перешел в собственность МО Алтайский район. Уже три года в районе функционирует 3-D кинозал «Алтайский».

В отчетном году МБУК «МКЦ» организовал и провел большое количество информационно-просветительских, культурно-досуговых мастер-классов, выставок, конкурсов, фестивалей, смотров. мероприятий, Ярким событием стал 100-летний юбилей нашего района, а также открытие Года семьи и приуроченные к нему мероприятия. По традиции были проведены ежегодные фестивали. В 2024 году МБУК «МКЦ» Алтайского района реализовал проект на грант Губернатора Алтайского края в

сумме 400 тыс. рублей «Алтайские вечерки. Новый век», в рамках которого было проведено семь вечеров в разных селах Алтайского района. Проект создан в целях популяризации народного творчества и фольклора.

В 2024 году коллективы приняли участие в 23 краевых фестивалях, в 5-ти фестивалях получили награды лауреата, самые яркие победы:

1. «Земляки» Всероссийский фестиваль народного творчества им. М.С.Евдокимова
2. «Ради жизни на Земле» VI краевой фестиваль тематических концертных программ, посвященный 80-летию Победы в ВОВ 1941-1945 гг. АКДЦ представил программу, основанную на документальных материалах наших земляков – семьи Ярких.
3. Краевой конкурс агитационно-художественных бригад «Мы молодые хозяева земли», посвященный 70-летию освоения целинных и залежных земель. Программа была составлена на документальных материалах труженицы Нины Евраскиной, проживающей в с.Куяган.

В 4-й раз на площадке АКДЦ состоялся показ короткого метра игрового и документального кино Шукшинского кинофестиваля. В 3-й раз состоялся международный фестиваль деревянных скульптур «Алтай.Притяжение», и ежегодный фестиваль фольклора и ремесел «Алтайские плетенки» на турбазе «Сокол».

В многофункциональном культурном центре работают 124 клубных формирования с числом участников 1493; Клубов по интересам 30/ 406 участников. Из них со званием народный коллектив Алтайского края - 6 коллективов. Проведено 1604 мероприятия. Количество посещений всех культурно массовых мероприятий — 127 тыс. человек.

Библиотеками района выполнены все основные контрольные показатели: по числу пользователей, посещений, книговыдаче. В библиотечный фонд поступило 7730 новых экземпляров. В 2024 году прошло стопроцентное подключение всех 17-ти библиотек района к интернету. В четырех библиотеках (АМБ, Старобелокурихинской, Куяганской, Макарьевской) организован доступ к электронной библиотеке ЛитРес. Пять библиотек (АМБ, Сарасинская, Айская, Старобелокурихинская, Россошинская) подключены к Национальной Электронной Библиотеке, Алтайская межпоселенческая библиотека подключена к Президентской библиотеке им. Б.Н. Ельцина.

Алтайский районный краеведческий музей посетили 10391 человек, из них, проведено 260 экскурсий, 46 выставок и 153 культурно-досуговых и культурно-образовательных мероприятий, на которых присутствовало 6732 посетителя. Общий фонд музея составляет 11864 предмета.

В 2024 году в стационарных и выставочных экспозициях для посетителей было представлено 6752 музейных предмета основного фонда.

Значимый вклад в развитие детей вносит детская школа искусств. На протяжении нескольких лет количество учащихся не меняется и составляет 462 человека. 24 квалифицированных педагога занимаются с детьми по шести направлениям. Ученики ДШИ регулярно принимают участие в конкурсах, занимая призовые места и завоеывая награды. В рамках

Соглашения, подписанного Губернатором Алтайского края и главой Алтайского района, показатели по заработной плате работников культуры выполняются на 100%. Средняя заработная плата клубных работников составляет 39644 рублей, педагогов ДШИ — 49643 рублей.

В 2024 году район достиг значительных успехов в развитии своей культурной инфраструктуры. Учреждения культурного досуга нашего района получили поддержку

на сумму более 11 миллионов рублей. Дополнительно МБУК «МКЦ» в 2024 году одержал победу в краевом конкурсе на поддержку материально-технической базы домов культуры в сумме 1млн.600 тыс. руб. на одежду сцены в АКДЦ. Проект будет реализован в 2025 году. Проведены ремонтные работы в СДК села Старобелокуриха на общую сумму 6 млн. 178 тыс. руб., из них 4 млн. 580 тыс. рублей прошли по программе «Культура малой родины» политической партии «Единая Россия», остальные затраты произведены из средств районного бюджета.

Помимо государственной поддержки, активное участие в преобразении культурных учреждений приняли предприниматели района, оказав существенную благотворительную и спонсорскую помощь, что стало внебюджетным источником финансирования. Параллельно с ремонтными работами учреждения, в рамках ежегодного обновления, получили современное оборудование на общую сумму 750 тысяч рублей из районного бюджета.

Министерством культуры для проведения работ на объектах культурного наследия было выделено 2 млн. 667 тыс. рублей, отремонтировано 3 объекта культурного наследия: - обелиск воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны (1941-1945гг.) в с. Старобелокуриха; - проведено благоустройство территории вокруг Мемориала Славы «Никто не забыт» в селе Нижнекаменка; - проведены ремонтные работы Памятника односельчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны в селе Россоши.

На 2025 год запланировано участие в творческом проекте — Марафоне культурных событий «Культпоход». Специалисты МБУК «МКЦ» Алтайского района убеждены, что уникальная концепция «Брендинг территории Алтайского района» в рамках «Культпохода», основанная на местной идентичности и самобытности, станет одним из ключевых направлений для дальнейшего развития культурной жизни нашего района и Алтайского края.

Социальная защита населения

Органы социальной защиты населения на территории района представляют: Управление КГБСУСО "Алтайский дом интернат малой вместимости для престарелых и инвалидов" и филиал КГБСУСО "Комплексный центр социального обслуживания населения Советского района" по Алтайскому району.

Органы социальной защиты населения продолжают осуществлять социальную поддержку определенных действующим законодательством Российской Федерации категорий граждан.

В 2024 году произведено выплат в виде пособий, компенсаций, ежемесячных денежных выплат, субсидий на общую сумму 113 млн. 700 тыс. руб. - 9203 получателям. За год заключено 98 социальных контрактов, объем денежных средств составил 14 млн. 112 тыс. рублей. Установлено 80 пожарных извещателей в малообеспеченные многодетные семьи и семьи СОП.

Общая численность получателей социальных услуг в полустационарной форме по индивидуальной программе предоставления социальных услуг- 180 человек.

Важным направлением работы Управления является работа с участниками СВО и членами их семей. Организована работа по оказанию всевозможной помощи, в первую очередь психологической. Работа ведется индивидуально с каждой семьей. Нуждающимся оказывается содействие в предоставлении продуктовых наборов, угля, дров, материальной и другой помощи. За каждой семьей, в которой есть раненые или

погибшие военнослужащие, закреплен куратор. Работа ведется по информированию и оказанию мер социальной поддержки.

Спорт

В районе действует спортивная школа олимпийского резерва, где более трёхсот юных спортсменов занимаются боксом, дзюдо, футболом, волейболом, биатлоном, лыжными гонками и гиревым спортом.

В прошлом году 2 спортсмена получили разряд кандидата в мастера спорта по гирям и боксу, 3 человека выполнили первый разряд. В минувшем году наши спортсмены многократно подтвердили высокий, профессиональный уровень подготовки на краевых, всероссийских и международных соревнованиях.

Наиболее плодотворными и результативными видами для нашего района были бокс, и гиревой спорт. Серьёзных результатов в течение года добились биатлонисты. Гришина Анастасия мастер спорта по биатлону, член сборной команды России, стала многократной победительницей Первенств России и Всероссийских соревнований (тренер Вебер Александр Александрович).

Токарев Михаил - Чемпион мира по гиревому спорту выполнил норматив кандидата в мастера спорта России (тренер Сизинцев Андрей Николаевич) Успешные выступления у юных гиревиков Обуховой Юлии, Лукьянчиковой Кристины, Уразова Матвея, Студеникина Леонида, Буслаевой Варвары. Обучающиеся этого отделения заняли третье общекомандное место в 44 Спартакиаде спортивных школ Алтайского края.

В лыжных гонках Огнёв Григорий – четырёхкратный победитель первых зимних игр «Большой Алтай» в Китае в 2024 году. Тырышкин Илья неоднократный победитель краевых соревнований.

В краевых и межрегиональных соревнованиях отличились дзюдоисты: Матеркин Кирилл, Авдонин Илья, Бедарев Захар, Пупышев Арсений, Поляков Глеб, Денисова Мария, Кучеганов Лев (тренер Сарыгин Александр Сергеевич).

Результативные бои показывают обучающиеся отделения бокса Шарапов Улугбек, Ермолин Руслан, Бочаров Роман, Шаронов Сергей. Лиманский Радж выполнил норматив кандидата в мастера спорта (тренер Помазков Андрей Васильевич).

На летней сельской Олимпиаде команда гиревиков заняла второе почетное место, в общем зачете наша команда на 9 месте.

Активное участие в районных и краевых соревнованиях принимают ветераны спорта, с гордостью и уважением называем их имена - Филонов Сергей Григорьевич, Тищенко Мария Владимировна. 328 наших земляков попробовали свои силы в сдаче нормативов комплекса ГТО, а 156 человек выполнили их на знаки отличия.

Глава _____ Тырышкин Виктор Алексеевич
(подпись)